



## 读者体验日

之十三

# 20名读者体校游泳馆学游泳

## 老少齐上阵,游泳教练亲授游泳技巧

文/片 本报记者 刘洁 王帅

“手心划水,收至胸前画圆,腿蹬水,动作一定要协调连贯,不要紧张。”16日上午,本报读者体验活动来到了威海体育运动学校,在体校游泳馆教内,多次参加省运会游泳比赛并取得佳绩的游泳教练何杰教本报读者练习游泳。当天,20名读者不仅跟随专业游泳教练学习了游泳技巧,而且详细了解了游泳前的准备工作以及注意事项等问题。

入夏以来,许多市民都选择到游泳馆或者海水浴场消暑度夏。7月12日本报“体校学游泳”活动通知发出后,吸引了众多市民咨询及报名。由于想前往游泳馆学习游泳的市民较多,而馆内空间相对不足,所以按照报名时间顺序,最终选取了前20名读者。当天记者在活动现场发现,本次是体验活动开展以来,成员年龄跨度最大的一次,成员中年龄最

大的是62岁的王培华老先生,最小的是3岁半的郭成焕小朋友。

16日上午8点30分,体验团的所有成员都已准时在体校集合,在体校工作人员的带领下,成员们来到了游泳馆。在更衣室换好泳衣后,成员们来到了大泳池,这里非常宽阔,用专业浮漂分为了两个泳道。最南面的泳道里,游泳教练正在教学员们学习游泳,学员多是小朋友,用手

整齐地贴在岸面上。

此时,体校还请来了专业游泳教练何杰教成员们学习游泳,何教练曾多次参加省运会游泳项目,并取得佳绩。她分别从游泳技巧、游泳前的准备工作以及注意事项等方面做了详细讲解。

讲解结束后,何教练进入泳池,为大家亲身示范游泳动作。何教练标准的游泳动作和轻盈的身影博得了体验团成员的热烈掌声。随后,体验团成员宋丽娟女士下水,演示她平时的游泳动作。在水中,何教练从手的动作、腿的动作以及如何调整呼吸等各方面都做了详细介绍,纠正宋女士的一些错误细节。

游泳示范结束后,所有成员迫不及待地纷纷进入泳池,学习游泳、打闹嬉戏,在体校游泳馆快乐地度过了此次体验活动。



## “‘大手大脚’最适合游泳!”

20名读者均未参加过游泳方面的培训,而且很多人是第一次进游泳馆。为了让初次下水的读者们适应水中环境,教练何杰为读者们讲解了游泳的注意事项和基本动作。

“游泳前1小时适量进食。”由于游泳是全身运动、需要耗费巨大的能量,适量吃些热量较高的食物比较重要,如巧克力、粥等。进游泳池前要先将水擦擦在身上以适应水温,并做一些跑步、体操等热身运动。

“手心划水,收至胸前画圆……”何教练传授着游泳技巧。在游泳的动

作方面,略会游泳的几名读者恍然大悟,“怪不得老往下沉呢!”在何杰的亲自示范下,读者们学会了一些基本动作。

曾多次参加省运会游泳项目比赛的何杰对游泳情有独钟,大学毕业后仍不愿放弃她的梦想,当了一名游泳教练。何杰介绍,游泳不同于足球、篮球等运动的局部性健身,游泳是全身运动,损伤性小且无年龄限制。她认为,女性连续游泳3年之后,身材不会变形;协调性强、水感好、个子高、胳膊长、大手、大脚的人最适合游泳。



夏天参加此类体验活动,成员们非常高兴。



何教练在水中向大家示范游泳动作和技巧。



读者们在游泳馆玩嗨了。

## 成员最小3岁半、最大62岁

本次体验活动原本以为参加的都是中小学生,没想到报名的读者年龄差距悬殊,其中最小的3岁半,最大的62岁。“我喜欢游泳。”3岁半的郭成焕小朋友游泳装备很齐全,一路小跑赶往游泳馆。

郭成焕由奶奶陪同参加此次活动,他个子很矮小,小跑眼在前往游泳馆的大部队后面。泳衣、泳帽、泳镜、耳塞、充气手臂圈样样齐全,小成焕从小书包里拿出他的装备,奶奶帮他穿戴好后,她便冲向游泳池。由于很多读者不会游泳,进入游泳馆后迟迟不敢下水。但郭成焕可不管这么多,见着水后特别兴奋,套上充气手

臂圈后便吵着要下水。

在奶奶的帮助下,小成焕下水了。四肢很灵活的他在水里使劲划拉着,嘴里吐气、手脚并用,溅起很高的水花。大家都被他的动作逗乐了,几个受到鼓舞的孩子也愿意下水了。郭成焕告诉记者,他刚学了三次游泳,他游泳的秘诀就是“勇敢、有胆儿”。

年龄最大的王培华是竹岛办事处渔港路居委会的居民,今年62岁。原本陪孙子过来的他看到游泳池后也按捺不住了,“下水试试!”王培华已好长时间未游泳了,担心忘了动作和姿势,“没想到自己游起来感觉不错。”

## “旱鸭子”下架学游泳

报名的读者中,好几个小朋友不识水性,仅在海边游玩过。进到游泳馆,看到很多人在游泳的他们迟迟不敢下水,在教练及同伴的鼓励下,喝了好几口水的“旱鸭子”终于游的有模有样。

陪孩子过来参加活动的王女士在外面等候孩子,被问及为何不下水时,她连忙摇头道:“有阴影,不敢。”原来王女士小时候有水灌入耳朵听不到声音的经历,后来学游泳时恰好又上演了小时候的一幕,因此再也不敢学游泳了。

远遥小学的田颖杰装备很齐全,泳衣、泳帽、泳镜、耳塞,但粗心的她忘了



读者们在游泳馆玩嗨了。

### ●下期预告

## 7月22日 走进气象台

夏日的天气,阴晴不定,瞬息万变。22日(本周五),本报体验活动将走进威海市气象局,专业人士教你如何识读气象图,了解天气的变化,讲解如何预测天气。

本次体验活动限额10名,仅限中小学生(家长无需陪同),即日起接受报名,先报先得。报名电话为18606300791,报名截止日期为7月20日16时。读者创作的散文、随笔等作品可发送至houmudujia@126.com。所有参与体验活动的读者,请于7月22日上午9:00在威海市气象局(环翠区竹岛路288号,可乘1路、26路等公交车)集合。



## 游泳禁忌

一、忌饭前饭后游泳:空腹游泳会影响食欲和消化功能,也会在游泳中发生头昏乏力等意外情况;饱腹游泳会影响消化功能,还会产生胃痉挛,甚至呕吐、腹痛现象。

二、忌剧烈运动后游泳:剧烈运动后马上游泳,会使心脏负担加重;体温的急剧下降,会使抵抗力减弱,引起感冒、咽喉炎等病症。

三、忌月经期游泳:月经期间游泳,病菌易进入子宫、输卵管等处,引起感染,导致月经不调、经量过多、经期延长。

四、忌在不熟悉的水域游泳:在天然水域游泳时,切忌贸然下水。凡水域周围和水下情况复杂的水域都不宜游泳,以免发生意外。

五、忌长时间曝晒游泳:长时间曝晒会产生晒斑,或引起急性皮炎,亦称日光灼伤。为防止晒斑的发生,上岸后最好用伞遮阳,或到有树荫的地方休息,或用浴巾披在身上保护皮肤,或在身体裸露处涂防晒霜。

六、忌不做准备活动即游泳:水温通常总比体温低,因此,下水前必须做适量的准备活动,否则易导致身体不适。

七、忌游泳后马上进食:游泳后宜休息片刻再进食,否则会突然增加胃肠的负担,久之容易引起胃肠道疾病。

八、忌游泳时间过久:皮肤对寒冷刺激一般有三个反应期。第一期:入水后,受到冷刺激,皮肤血管收缩,肤色呈苍白。第二期:在水中停留一定时间后,体表血流扩张,皮肤由苍白转呈浅红色,肤体由冷转暖。第三期:停留过久,体温热散大于热发,皮肤出现鸡皮疙瘩和打寒颤现象。这是夏游的禁忌期,应及时出水。游泳持续时间一般不应超过2个小时。

九、忌有癫痫史游泳:无论是大发作型或小发作型,在发作时有一瞬间意识失控,如果在游泳中突然诱发,就难免发生危险。

十、忌高血压患者游泳:特别是顽固性的高血压,药物难以控制,游泳有诱发中风的潜在危险,应绝对避免。

十一、忌心脏病患者游泳:如先天性心脏病、严重冠心病、风湿性瓣膜病、较严重心律失常等患者,对游泳应“敬而远之”。

十二、忌患中耳炎游泳:不论是慢性还是急性中耳炎,若水进入发炎的中耳,等于“雪上加霜”,使病情加重,甚至可导致颅内感染等。

十三、忌患急性眼结膜炎游泳:该病毒,特别是在游泳池里传染速度之快、范围之广令人吃惊。在该病流行季节即使是健康人,也应避免到游泳池内游泳。

十四、忌某些皮肤病游泳:如各个类型的癣,过敏性的皮肤病等,不仅诱发荨麻疹、接触皮炎,而且易加重病情。

十五、忌酒后游泳:酒后游泳时,体内储备的葡萄糖大量消耗会出现低血糖。另外,酒精能抑制肝脏的正常生理功能,妨碍体内葡萄糖转化及储备,从而发生意外。

十六、忌忽视泳后卫生:泳后,应即时用软质干毛巾擦去身上水垢,滴上氯霉素或硼酸眼药水,擤出鼻腔分泌物。如若耳部进水,可采用“同侧跳”将水排出。之后,再做几节放松体操及肢体按摩或在日光下小憩15—20分钟,以避免肌群僵化和疲劳。